

以法治之力深入推进生态文明建设打造美丽中国上海典范

“光盘行动”“绿色出行”成硬指标

本报讯(记者 姚丽萍)打造美丽中国上海典范,需要每一位市民的自觉参与。昨天,《上海市人民代表大会常务委员会关于深入推进生态文明建设打造美丽中国上海典范的决定》(以下简称《决定》)新闻发布会透露,上海将依法推进生态文明建设,提高全社会生态文明意识,激发全社会共同呵护生态环境的内生动力,引导全社会成员自觉履行

生态环境保护义务。

美丽中国上海典范,需要培育弘扬生态文化。《决定》提出,牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念;深入挖掘具有上海特色的生态文化资源,创作更多优秀文化作品;推进生态文明教育基地建设,充分利用博物馆、展览馆等,广泛宣传生态文明建设的生动实践。

美丽中国上海典范,需要践行

绿色低碳生活方式。《决定》提出,积极倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式;全面推进“光盘行动”,坚决制止餐饮浪费;完善生活垃圾全程分类体系,持续提升垃圾分类水平;鼓励绿色低碳出行,提升绿色交通出行比例;推广绿色低碳产品,促进绿色消费,依法禁止、限制使用一次性塑料制品,推动应用可循环、易回收、可

降解的替代产品。

美丽中国上海典范,建立多元参与行动体系。《决定》提出,建立健全生态文明建设公众参与机制,依法公开生态环境信息,保障公民、法人和其他组织参与和监督生态环境保护的权利;积极发挥工会、共青团、妇联等群团组织以及行业协会商会在生态文明建设中的组织动员和桥梁纽带作用;鼓励志愿者、志愿

服务组织参与生态文明建设公益活动,提供志愿服务。

《决定》将于9月1日起实施一个共识是:努力打造美丽中国上海典范,全面建设人与自然和谐共生的社会主义现代化国际大都市上海样本,为全球超大城市可持续发展贡献上海方案,离不开上海市民的积极参与和创造;打造美丽中国上海典范,有你有我!

从田间到餐桌,“全链条”节约粮食

《上海市粮食安全保障条例》将于9月1日起实施

本报讯(记者 姚丽萍)节约粮食,反对浪费,不只在餐桌上。昨天,《上海市粮食安全保障条例》(以下简称《条例》)新闻发布会透露,从粮食生产、储备、流通、加工到消费等环节,本市将依法开展“全链条”节约粮食行动。《条例》将于9月1日起实施。

在生产环节,要颗粒归仓。《条例》第50条说,本市鼓励粮食生产

经营者应用集中育秧、精量播种等技术节约粮食种子,使用高效低损收获机具,改进农机作业方式,减少粮食损失和浪费。

在储备环节,要减少损耗。《条例》第51条说,粮食物资储备部门会同有关部门采取措施,推进智慧粮库建设和粮食仓储基础设施升级改造,推动粮食储存经营者加强精细化、智能化管理并应用控温、气

调、生物防治等绿色储粮技术,提高仓储质量和效能,降低粮食储存损失损耗。

再看流通和加工环节。《条例》第52条说,本市鼓励粮食运输企业优化运输方式,推进散粮运输、集装箱运输、多式联运等协调发展,提高装卸效率,降低粮食运输损失损耗。第52条还说,本市引导粮食加工经营者应用适度加工技术,开展全谷

物食品生产,提高成品粮出品率和粮食副产品综合利用率。

至于消费环节,更是厉行节约、反对浪费的关键一环。《条例》第53条说,餐饮服务经营者应当建立健全食材采购、储存管理、加工制作、就餐服务等各环节管理制度、服务流程和操作规范,制定、实施反浪费措施。

《条例》还特别提出了“食堂用

餐管理制度”——在醒目位置张贴或者摆放反浪费标识,引导用餐人员适量点餐、取餐;对存在粮食浪费行为的,应当及时予以提醒、纠正。学校应当通过学习实践、体验劳动、志愿服务等形式,引导学生养成爱惜粮食、勤俭节约、杜绝浪费的良好习惯。公民个人和家庭应当树立文明、健康、理性、绿色的消费理念,增强爱粮节粮意识,养成健康、节约的粮食消费习惯。此外,机关、企事业单位和社会团体,也应当加强粮食节约宣传教育和科学普及,开展宣传动员、经验推广和文明实践等活动,增强公众粮食节约意识。

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天全天在青浦调研。龚正指出,要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,按照市委全会部署,持续激发世界级研发中心带动区域能级跃升的关键作用,持续打造链接全球创新要素的产业高地、驱动未来产业的创新策源地,为上海培育新质生产力和长三角高质量一体化发展提供战略支点。

上海美的全球创新园区致力于智能科技和前端研发,于今年6月投入使用。上午,龚正一行来到园区,详细了解美的全球布局、上海园区功能布局、对外开放情况,并走进机器人实验室,察看人形机器人的研发和应用情况,对其打造绿色开放公共空间的理念给予肯定,鼓励企业取得更大突破。去年建成的华为练秋湖研发中心是长三角一体化示范区引领性项目,将吸引3万余名研发人员入驻。龚正察看园区,询问园区运行情况,并来到技术展厅,了解华为在人工智能算力、存储、5G-A等领域的最新成果。龚正说,华为始终坚持科技创新为先,上海将全力支持、做好服务,实现优势互补、合作共赢。

龚正说,要激发领军企业研发中心的溢出带动效应,让创新氛围和生态辐射周边,提升区域科技创新策源功能,打造长三角创新枢纽,并系统谋划区域产业布局,壮大主导

打造驱动未来产业的创新策源地

龚正在青浦调研要求激发领军企业研发中心溢出带动效应

产业集群,前瞻布局未来产业。要围绕研发中心“动力源”,完善区域功能配套,推动技术、人才、资本等要素高效流动组合,为产业链催生更多创新企业。要在推动科技创新和产业创新深度融合上持续用力,强化制度和机制创新,聚焦成果转化等关键环节,打造让创新“落地生金”的制度环境和让企业近悦远来的营商环境。

青浦水系发达,近年来青浦建设了环城水系公园,三期工程全线贯通并向市民开放。龚正乘船察看环城水系建设情况,了解周边地块现状和历史文化内涵。作为上海唯一一个以湿地为特色的郊野公园,青西郊野公园二期项目于今年6月竣工,建设了游客服务点等项目。市领导走进公园,察看露营地、大蓬湖驿站,听取公园功能提升举措及后续考虑。

龚正说,新城建设在完善基础功能的同时,要打造人无我有、人有我优的独特功能。青浦拥有江南水乡的人文底蕴和丰厚的生态基底,这是难以复制的优势。要用好生态文旅禀赋资源,促进发展与生态保护相协调,强化文旅商体展联动,打造吸引游客旅游休闲的目的地。要让“最江南”与“创新核”产生更多化学反应,打造创新创业与诗意生活相互赋能的示范样本,让更多人才愿意来、留得住、乐创新。

优化上海营商环境再添“消防动力”

公众场所审批“零跑动” 合规企业“无事不被扰”

本报讯(记者 曹博文)上海市消防救援局昨天召开新闻发布会透露,为助力上海持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,以高水平消防安全服务保障经济社会高质量发展,《上海市消防救援局“聚焦提升企业感受持续优化营商环境”便民利企十二项措施》发布实施。

本报讯(记者 曹博文)近日,2025“一带一路”国际科技法律服务大会在临港新片区管委会举行。临港新片区管委会与多地自由贸易试验区签署共建“云上法务区”合作协议,并发布“上海法律科创中心种子计划”,成立临港新片区法治研究院及国际科经组织合作发展中心,旨在以法治为纽带,推动长三角自贸区协同发展,为长三角企业“走出去”提供全周期法律支持,助力构建开放型经济新格局。

“云上法务区”将通过数字化手段整合法律资源,构建覆盖企业出海事前预防、事中支持、事后救济的

新措施亮点之一,是公众场所营业前审批实现了“不见面、零跑动”。公众聚集场所在投入使用、营业前办理消防安全检查,是消防部门法定的许可事项。上海消防部门深入推行告知承诺制,全面推行线上公众聚集场所投入使用、营业前消防安全分类分级检查告知承诺快

临港举行“一带一路”国际科技法律服务大会

“云上法务区”上线 护航企业“走出去”

全周期服务体系,推动长三角自贸区在法律服务、风险预警、纠纷解决等领域深度协同,为区域一体化发展注入法治动能。

“上海法律科创中心种子计划”将依托数字化工具,为企业提供合规指导、运营支持、权益救济等全流

速办理,提供“不见面、先审批、零跑动”的“告知承诺制”服务,实现“承诺即准营”,当天申请当天办结。

每年3月底前,消防部门向社会公布年度消防监督检查计划,实行“先计划后检查”。原则上对同一企业一个年度周期内最多实施一次消防监督检查,不断推进涉企检查提质增效。消防部门在分类监管的基础上,面向消防安全重点单位建立“无事不扰”制度,单位对标自主申报后,消防部门根据单位信用记录和消防安全风险状况综合评定,符合条件即纳入“无事不扰”的名录管理,对名录内的单位,在规定期限内,不实施现场检查。

程服务。临港新片区法治研究院将为企业应对国际化挑战提供智力支撑。国际科经组织合作发展中心将依托全球会员网络与资源对接能力,重点在科技合作、知识产权、数字经济、投资贸易等领域为企业提供培育服务。

推动红色资源赋能思政课建设

本报讯 日前,上海市红色资源保护利用专项工作机制全体会议暨红色资源融入大中小学思想政治教育一体化工作推进会召开,市委常委、宣传部部长赵嘉鸣出席会议并讲话。

会议指出,要深入学习领会习近平总书记考察上海重要讲话精神,推动红色文化传承弘扬工作高质量发展、红色文化铸魂育人工作再上新台阶。

会议强调,要提高政治站位,深刻认识红色资源融入大中小学思想政治教育一体化工作的重要意义,以更高站位、更大决心、更实举措,为拓展“大思政”育人新格局、造就更多担当民族复兴大任的时代新人,作出新的更大贡献。要拓展渠道阵地,让红色资源全面融入思政教育校园“小课堂”、社会“大课堂”,在构建大中小一体化、校内外一体化、知行行一体化

工作格局上下更大功夫,让资源更好“走进校园”,让学生更好“走向社会”,让红色文化更好融入青少年成长全过程各环节。要深化内容建设,持续推动红色资源赋能思政课建设内涵式发展,聚焦重要节点、注重打造IP、强化数字赋能,把红色文化的故事讲深讲透讲精彩,不断提升思政课的引领力、感染力、影响力。要强化协同联动,着力构建全社会共同参与的红色文化育人格局,在专项工作机制的牵引下,强化区域联动、馆校联动、队伍联动。